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Martinské hody - 9.11.2013 (nahoře)
Slaměný betlém u mateřské školy (dole)
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Předvánoční ohlédnutí
Milí spoluobčané,

blíží se vánoce a konec roku a ten je příležitostí k malému ohlédnutí za tím, co 
jsme v Jiříkovicích prožili od posledního vydání našeho Zpravodaje.

Předposlední víkend v září (20. – 22.9.) patřil tradiční podzimní výstavě ovo-
ce, zeleniny, květin a  ručních prací. Svoje výpěstky a  výrobky zde předvedlo 
mnoho šikovných dětí i dospělých občanů. Nechyběla ani kuchařská soutěž na 
téma „Dobroty z  listového těsta“ a výtvarná soutěž pro děti „Život na zahrád-
ce“. Všem zúčastněným patří dík, stejně jako celému kolektivu ochotných žen, 
které každoročně výstavu připravují a přicházejí se stále novými nápady na její 
zpestření a vylepšení. Poděkování patří i panu Michalu Marčákovi, který v době 
konání podzimní výstavy zpřístupnil svoji sbírku kaktusů a sukulentů.

Poslední pátek v září (27.9.) jsme v Jiříkovicích přivítali cimbálovou muziku 
Šmytec a mohli si s ní zazpívat, zatančit a nebo jenom posedět při dobré hudbě 
a také při burčáku.

Na začátku října (5.10.) si děti mohly zasoutěžit při cyklistickém závodě, který 
byl tentokrát zakončen seskokem parašutistů. Patří jim dík, že přes silný vítr 
naši akci takto zpestřili. Poděkování si zaslouží i organizátoři cyklozávodu a také 
drakiády, kterou o den později (6.10.) pořádalo SRPŠ.

12.10. se pak uskutečnil nohejbalový turnaj dvojic a trojic, pořádaný TJ Sokol. 
Pořadatelé ani hráči se nedali odradit nepřízní počasí, za což si zaslouží uznání 
a pochvalu. Jak turnaj dopadl, to si můžete přečíst v samostatném článku.

24.10. jsme si pak připomněli 95. výročí vzniku samostatného českosloven-
ského státu při lampiónovém průvodu.

Vydařenou a  hojně navštívenou akcí byly Martinské hody, které se konaly 
9.11.2013. Poděkování za jejich přípravu a dobrý průběh patří stárkům a jejich 
spolupracovníkům.

Poslední víkend v  listopadu pak proběhly hned tři akce. V  pátek 29.11. se 
konaly tradiční Jiříkovské ohně a v sobotu 30.11. pietní akt u vstupu do obce 
a průvod obcí k pomníku Norberta Brassinna. Touto formou jsme si připomněli 
208. výročí bitvy u Slavkova a uctili památku těch, kteří při této bitvě zahynuli 
jako vojáci nebo civilní obyvatelé. 

A sobotní večer 30.11. už patřil rozsvícení vánočního stromu, slavnostnímu 
otevření nového školního hřiště a zahájení výstavy betléma, který vlastnoručně 
vytvořili naši spoluobčané – děti i dospělí. O tomto večeru si můžete přečíst také 
dále ve Zpravodaji.

Na závěr mi dovolte znovu poděkovat všem, kdo se podíleli na tom, že naše 
obec stále žije pestrým kulturním a sportovním životem. Připravili spoustu akcí, 
které možná považujeme za běžné a  samozřejmé, ale stojí často mnoho času 
a sil. Díky všem, kdo svůj čas a nápady věnují nám všem. Za asistenci při řadě 
akcí děkuji také členům zásahové jednotky SDH Jiříkovice.

Rudolf Staněk, starosta
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Investiční akce, dokončené v roce 2013
V  letošním roce se podařilo na začátku prázdnin zdárně dokončit výstavbu 

inženýrských sítí a komunikací v lokalitě Ve Dvojích, na kterou navázal čilý sta-
vební ruch při výstavbě rodinných domů. Jeden z nich byl dokonce v rekordním 
čase dokončen a máme tedy v Jiříkovicích první obyvatele nové ulice. Přejeme 
jim, ať se jim v jejich novém domě a u nás v Jiříkovicích šťastně a spokojeně 
žije.

V létě proběhla oprava sochy Panny Marie na křižovatce ulic Nová – Za Ško-
lou – Ve Dvojích. Za dobře odvedenou práci děkuji paní Jarmile Neveselé.

Podzim byl pak věnován výstavbě nového školního hřiště, které se podařilo 
vybudovat díky finanční podpoře Nadace ČEZ a Ministerstva pro místní rozvoj. 
Věřím, že školáci, ale i ostatní děti, mládež a dospělí toto hřiště využijí a pořád-
ně si na něm zasportují.

S pomocí dotace z Operačního programu životní prostředí proběhla rekon-
strukce obecního rozhlasu. O jeho možnostech se dočtete v samostatném člán-
ku.

Byly také dokončeny terénní úpravy vstupu do obce a nová výsadba stromů 
na tomto místě.

Na návsi se pak objevila informační tabule s orientačním plánem obce Jiříko-
vice a popisem některých významných míst v obci. Za její přípravu děkuji zvláš-
tě panu Slavomíru Ondrášovi, předsedovi komise regionálního rozvoje.

V  závěru roku nás pak čeká ještě rekonstrukce elektroinstalace v  Základní 
škole a obnova techniky pro zimní údržbu obecních komunikací.

Co nás čeká v roce 2014
Po celý rok 2013 probíhala projektová příprava nástavby Mateřské školy, kte-

rou máme v plánu zrealizovat příští rok. Bude to zřejmě největší investiční akce 
roku 2014. Každým rokem se v Jiříkovicích rodí kolem 12 dětí a těch, které chtě-
jí navštěvovat mateřskou školu, stále přibývá. Další příliv zájemců o školku se 
dá očekávat v  souvislosti s  výstavbou rodinných domků Ve Dvojích. Proto se 
zastupitelstvo obce rozhodlo zrealizovat zmiňovanou nástavbu mateřské školy. 
V  současné době je hotová projektová dokumentace a  po novém roce se pak 
začne připravovat výběrové řízení na zhotovitele této stavby.

Další plánované projekty uvádím alespoň stručným výčtem a blíže o nich na-
píšu v některém dalším čísle Zpravodaje: chodník ke školnímu hřišti, dokončení 
rekonstrukce elektroinstalace v ZŠ, úprava prostranství na návsi u autobusové 
zastávky, první etapa kamerového systému v obci, vybudování chodníků v ulici 
Ve Dvojích. Tyto a  případně další akce se budou realizovat podle finančních 
možností obce v návaznosti na realizaci nástavby MŠ.

Rudolf Staněk, starosta
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Obecní ples

pátek 10. ledna 2014 ve 20,00 hodin na Orlovně

Hraje skupina Medicimbal

Další program plesu:
předtančení, tombola

Občerstvení zajištěno. Vstupné 70 Kč. 

Protože se ples koná v roce, kdy si naše obec oslaví 750 let, 
bude to tradiční společenský ples.

Skupina Medicimbal hraje lidové písně a také hity U2, Stinga, Pink Floyd, 
Petera Gabriela, Coldplay a další v novém zvuku z Moravy. Hraje „lidové 
písně moderně a moderní lidově“. 

Více informací o kapele na www.medicimbal.cz

Vítání nového roku

 Nový rok, 
středa 1.1.2014 v 00,30 hod. 

Novoroční přípitek před 
obecním úřadem

Pro každého účastníka je 
připraven malý dárek.

Přijďte si připít a popřát všechno 
nejlepší svým spoluobčanům.

Novoroční běh

Nový rok,
 středa 1.1.2014 v 10,45 hod. 

Sraz je před obecním úřadem 
a na každého účastníka čeká 

opět drobný dárek. 

Novinka: budou trasy nejen pro běh, 
ale i pro chůzi. 

Na závěr občerstvení v Baště císařů.

Přijměte naše pozvání na nejbližší 
kulturní a sportovní akce
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Pohoda vánoční
 

K vánoční pohodě patří vůně, které navozují sváteční atmosféru svátků. Větši-
nou mají okouzlující vůni, stimulující lidského ducha a rozšiřuje vědomí. Dá se 
říci, že jsou přínosem pro lidské zdraví, hlavně po stránce psychické. V dnešní 
době je na trhu velké množství různých vonných tyčinek, kuliček, svíček až po 
olejové lampičky, které produkují nejen vůni, ale také nedokonalým spalováním 
oleje karcinogenní látky. Žádné tyto technické výrobky však nedostihnou vůně 
klasických vykuřovadel, jako je vůně kadidla, myrthy, františka či purpury.

Kadidlo – je to pryskyřice ze stromu kadidlovníku (Boswellia). Je vysoký 2 až 
8 m, někdy s více kmeny. Vzácná vonná klejopryskyřice se získává nařezáváním 
kůry kmenů. Těchto stromů je kolem 20 druhů s různou kvalitou pryskyřice. 
Vyskytují se volně v  teplých horských oblastech od Etiopie až po Indii. Cena 
pryskyřice byla odpradávna vysoká a vyvažovala se zlatem. To platí i pro dnešní 
dobu, kdy se používá nejen při náboženských obřadech, ale také ve farmacii, 
medicíně a kosmetickém průmyslu.

Myrtha - je to rovněž pryskyřice, kterou vylučuje keř (Myrthovník pravý) 3 m 
vysoký s hustou korunou a velmi tlustým kmenem. Je to příbuzný kadidlovníku 
a roste od Afriky po Indii na suchých savanách. Tato pryskyřice silně až hořce 
voní. Byla pálena při římských pohřbech, kdy měla zamaskovat zápach mrtvých 
těl při jejich spalování. I dnes má velké rozšíření v lékárenském a kosmetickém 
průmyslu.

František – vonný kužel zapalovaný v Česku o vánocích. Je to stlačená směs 
ve formě v různém složení. Základ je rozdrcené dřevěné uhlí nejčastěji z  lípy, 
ke kterému se přidá kadidlo a ledek z důvodu hoření. Tradice pálení vonných 
františků pochází z česko – německého pohraničí, především z Krušnohoří, a je 
stará 300 let. Jméno františek získaly tyto kužílky nejspíše od zakladatele novo-
dobého pojetí vánoc, Františka z Assisi. Návodů na výrobu františka je spousta, 
ale až vyvětráte a vykašlete se, určitě upustíte od dalších experimentů.

Purpura – aromatická směs koření, dřevěných smolných pilin a vonných by-
lin, se pokládá na nahřátou podložku tak, aby jenom doutnala, ale nehořela. Na 
tuto rozžhavenou plotnu pohazujete, co máte po ruce, jakou máte náladu a kolik 
vám toho strpí rodina. Nejvhodnější ingredience jsou: hřebíček, skořice, muš-
kátový oříšek, máta, levandule, meduňka, mateřídouška, tymián, bazalka, roz-
marýn, šalvěj, majoránka, fenykl, anýz, chrpa, heřmánek, jehličí na jiné zdravé 
věci.

Tak veselé Vánoce
kronikář Karel Valný
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Vánoce nejsou kvůli dárkům

Učím samé zajímavé lidi. Jezdím za nimi do firem i domů, někteří jezdí domů 
za mnou, a většinou najdeme velice rychle něco, co máme společného. Vypadá 
to, že za mnou jezdí rádi (a já doufám, že to není jen kvůli té čokoládě, kterou 
jim nabízím. Třeba v případě malého Přemečka si tím nejsem zas tak jistá. Ani 
čtení anglických komiksů ho nebaví…)

Když učíte jeden ku jednomu, zjistíte krom stavu, v jakém jsou klientovy vzpo-
mínky na předpřítomný čas a nepravidelná slovesa, taky velice brzy veškeré de-
taily ze života jeho rodiny a stavby domu, pracovních záležitostí, či rozmazané 
vzpomínky na předvánoční firemní akci. Vím všechno o jejich psech, sekání za-
hrad, nedorozuměních s manželkami a přítelkyněmi, nejrůznější „drby z natá-
čení“ rodinného života, a to všechno v angličtině (v ideálním případě). 

Vánoční čas je pro každého otázkou srdce. Někdy je to otázkou nervů, to niko-
mu neupírám. Ale já věřím, že to je volba každého. Vánočním tématům se v ob-
dobí Adventu nelze vyhnout. Dotkneme se ho na všech úrovních. Od „Kdo u vás 
doma zdobí vánoční stromeček“, u začátečníků, až po „aspekty firemní kultury 
během Vánoc“ u pokročilých a v obchodní angličtině. 

Pan Martin (vedoucí pracovník, dvě děti, bez psa, oblíbené místo v domě: ga-
ráž), ten mě naprosto vyrazil dech, když mi na konci září oznámil, že už má 
dárky připravené. Na chvíli jsem přestala dýchat. To trumfnul i  mou drahou 
přítelkyni Hanku, která mívala v dětství i dnes dárky připravené už v době, kdy 
já jsem o nich stěží přemýšlela. Do této chvíle to byla ona, kterou jsem tak ně-
jak považovala za přírodní úkaz. Jak se ukázalo, pan Martin směle útočí na její 
pozice. 

A takový Petr (přítelkyně, dům, babička, dřevěný strop v obýváku, který si dě-
lal sám, a velká zahrada se psem), ten mě zase inspiroval k několika myšlenkám, 
když mi otevřeně sdělil, že nesnáší Vánoce. Nejprve jsem si myslela, že jen při 
výuce použil nesprávně zápor v kladné větě. Když se mě ale zeptal: „Copak ty 
máš ráda Vánoce?“ s nevěřícně zdviženým obočím, pochopila jsem, že to nebyla 
gramatická chyba.

Polemizovat nad tím, co ho měje k  tomu, že už se to ani nesnaží nějak za-
chránit, by bylo neplodné. Důležité pro mě bylo, že to v poslední době slýchám 
poměrně často, a to mě přinutilo přemýšlet. 

Vánoce vnímám jako ostrov. Ostrov něhy a cinkrlátek uprostřed pracovního 
myšího závodu celého roku. Často jsou to právě Vánoce (a ne narozeniny), kdy 
hodnotíme, co přinesl rok, jak děti vyrostly a co všechno jsme prožili. Je to čas, 
kdy se zastavujeme, nebo aspoň přibrzďujeme… a tím se tyto svátky stávají po-
svátnými. A tuto posvátnost udržíme pro letošek i pro budoucí věky jen pokud 
to budeme dělat všichni. Jo, mluvím o normální masovce. Jen do toho. 

I modlit se nás učili společně. Sdílená radost, učili nás, je dvojitá radost. Ono 
je to ve skutečnosti tak, že sdílená jakákoliv emoce se násobí. A proto jakékoliv 
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70 let
František Blahák
Jaroslav Rozkopal
František Kartus
František Poulík

75 let
Helena Kučerová
Anna Konečná
Vlasta Buchtová
Václav Buchta

80 let
Marie Daňková
Jan Plotěný
Anežka Valná
Jaroslav Šlesinger

82 let
Marie Buchtová
Ludmila Cenková
Marie Páralová

83 let
Vlasta Kubínková 

(+1.11.)
Václav Buchta

84 let
Miroslava Kubínková

85 let
Marie Tmějová

86 let
František Vičar

87 let
Jitka Mazlová
Josef Břoušek (+6.12.)

88 let
Květoslava Mazálková

89 let
Marta Dvořáková

93 let
Jarmila Poulíková

94 let
Miroslav A. Liškutín

99 let
Vlastimila Dvořáčková

Naši jubilanti
Ve druhé polovině roku 2013 oslavili naši spoluobčané svá významná životní 

jubilea.

Všem jubilantům blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví, spoko-
jenosti a osobní pohody.

Připravila J. Ondrášová

sdílení pozitivních, léčivých, osvobozujících a hřejivých emocí je dvojnásob po-
zitivní, léčivé, osvobozující a hřejivé. 

Bručouni, nekazte to! Klidně si někam zalezte, ale svět má nyní Vánoce! Svět 
právě prožívá duchovní obrodu těch emocí vlídnosti, odpuštění, smíření, setká-
vání, radosti a radostné zvěsti, které jsou teď tak mocné a léčivé právě proto, že 
jsou hromadné. Svět prožívá rolničky a cinkrlátka, něhu a přání všeho dobrého 
druhým, pohled do plamínků a zklidnění ducha, prožívá tu naději, tichou radost 
a pohádkovost, aby z toho celý následující rok emocionálně žil.

No, a co se týká toho hromadného prožívání… hýčkejme ty sváteční emoce 
a myšlenky, pomodleme se zase všichni pohromadě. Protože myšlenka je mocná 
a v jednotě je síla. 

Vánoce nejsou kvůli dárkům, ani kvůli pečení… jsou kvůli prožívání… spolu.
Jo, a ještě něco. Do obecného povědomí proniká nová lidová moudrost: „Ježí-

šek se narodil ve chlévě, Tak moc neuklízejte, ať se cítí jako doma.“ ;)
Pokojné Vánoce!

Tereza Bošková (Šírová)
Terez.cesta@gmail.com, www.cestyterez.com
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Máme nové školní hřiště
Jak jsem už zmínil v úvodním slově, v sobotu 30. listopadu 2013 v 17,00 hodin 

jsme v Jiříkovicích slavnostně otevřeli nové školní hřiště s umělým povrchem. 
Stalo se tak při tradičním rozsvícení vánočního stromu v předvečer zahájení 
adventu. 

Hřiště pak bylo prvním vánočním dárkem našim dětem, ale nejen jim. Během 
dne bude sloužit pro výuku tělesné výchovy a pro školní družinu. Ve všední dny 
odpoledne a o víkendech jej bude moci využít široká veřejnost. 

Na výstavbu hřiště přispěla v rámci projektu Oranžové hřiště Nadace ČEZ 
částkou 400 tisíc korun. Stejnou částku pak poskytlo ve formě dotace i Minis-
terstvo pro místní rozvoj.

Na tomto místě bych se rád zmínil o tom, že s nápadem vybudovat v Jiříko-
vicích hřiště přišly samy děti ze Základní školy a zastupitelstvo obce loni tuto 
myšlenku podpořilo tím, že rozhodlo o vypracování projektu a také vyčlenilo 
fi nanční prostředky na jeho výstavbu.

Za nezištnou pomoc bych chtěl poděkovat panu Janu Husákovi, členovi 
správní rady Nadace ČEZ. To, že se podařilo uvedené dotace získat, je hlavně 
jeho zásluha. 

Připomenu jenom, že základní kámen této stavby jsme symbolicky pokle-
pali a požehnali při oslavách 125. výročí naší školy, které se uskutečnily letos 
26. května.

Musím říct, že s tak dobrou fi nanční podporou pak šla samotná stavba jako 
po másle. Začala hned po prázdninách a byla hotová za dva měsíce. Dík za to 
patří fi rmě TOPSTAV s.r.o. z Brna. Osvětlení pak vybudoval pan Miroslav Brt-
ník z Blažovic, o stavební dozor se postaral náš zkušený pracovník, pan Karel 
Valný.

Dovolte mi, abych poděkoval rovněž provozním pracovníkům obce a také 
všem ostatním lidem, kteří přiložili ruku k dílu a zasloužili se o přípravu, reali-
zaci a zdárné dokončení výstavby hřiště, včetně příjezdové komunikace a úpra-
vy okolí.

Školní hřiště dne 30.11. také požehnal pan farář, otec Jan Nekuda.
Sobotní večer obohatilo vystoupení dětí ze základní a mateřské školy, na lesní 

roh hrál pan Martin Paulík a na varhany Patrik Buchta. Vánoční stromy v celé 
obci pak nazdobili pracovníci obecního úřadu, p. Daněk a p. Spáčil, občerstvení 
účastníků akce pak připravila paní Ondrášová. Všem, kdo se podíleli na přípra-
vě a průběhu tohoto večera, upřímně děkuji.

Rudolf Staněk, starosta
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Betlém

Na podzim loňského roku byla v televizi odvysílána reportáž z jedné malé obce 
(bohužel si již nepamatuji její jméno), kde občané přišli s nápadem vyrobit si 
keramický betlém. V tu chvíli mě napadlo, proč bychom něco podobného také 
nezkusili. A jiříkovský keramický betlém byl na světě. Náš betlém tedy není dí-
lem jednotlivce, ale co je velmi potěšující, je společným úsilím těch, které nápad 
oslovil.

Je velmi příjemné, že se zapojili občané, kteří s keramickou hlínou nikdy v ži-
votě nepracovali, ale zaujal je nápad mít v  tomto betlému svoji vlastnoručně 
vyrobenou postavičku. Některé výroba betléma nadchla natolik, že nezůstali 
u  jedné, ale vytvořili jich hned několik. V betlému můžete mimo andělů a  tří 
králů vidět různé profese, jako řezník, uklízečka, švadlenka a květinářka, ale 
vytvořeny byly také figurky podle skutečných postav, které byly jejich autorům 
blízké. Jedná se o rodinné příslušníky.

A ještě pár zajímavostí o našem betlému:
V současné době čítá betlém 112 figurek a věříme, že to není konečné číslo. 
Nejmladšímu autorovi postavičky jsou 3 roky, naopak nejstaršímu 84 let. Je 

tu tedy neskutečný věkový rozdíl 81 let.
A ještě jedna důležitá informace - pro děti bude v našem betlému během ně-

kolika dnů nachystáno ještě jedno překvapení a to zvonička, na které můžete 
pomoci provázku zazvonit zvonečkem. A nebude to ledajaký zvoneček. Pokud 
při zvonění budete myslet na nějaký dáreček, který byste chtěli najít pod stro-
mečkem, může se vám třeba toto vaše přání vyplnit.

Na závěr bych chtěla jménem všech tvůrců poděkovat výtvarnici paní Jarmile 
Neveselé, která po celý rok trpělivě vedla všechny zájemce ke zdárnému dokon-
čení díla, a samozřejmě všem, kteří překonali prvotní obavy a vytvořili překrás-
né postavičky.

Betlém si můžete po celou dobu adventu a  vánočních svátků prohlédnout 
v okně OÚ - vedle vchodových dveří. Je přístupný 24 hodin denně a v odpoled-
ních a nočních hodinách bude osvětlen.

A ještě jedna novinka letošních vánoc. V první den adventu si doma většinou 
zapalujeme první svíčku na svém adventním věnci. Letos jsme se rozhodli, že 
společně pomyslně zapálíme v  tento čas svíčku na obecním adventním věnci. 
Najdete ho Na Návsi u statku.

Jana Ondrášová
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Čtu, čteš, čteme!

Tak jako každoročně jsme si před začátkem školního roku kladly otázku, jak 
přivést co nejvíce dětí ke čtení. Domluvily jsme se, že zkusíme něco nového. 
V určitém časovém rozmezí (6 – 8 týdnů) mají žáci přečíst jimi vybranou kníž-
ku, která odpovídá tématu (literárnímu žánru), které bylo určeno. Prvním čte-
nářským tématem byla pohádka. Každý žák (od druhého ročníku) obdržel čte-
nářský list, do kterého vyplnil název knihy, autora a další informace o knize. 
Svou přečtenou knihu pak prezentoval v hodině čtení. Čtenářský list je založen 
spolu s ostatními listy k nahlédnutí. 

Aby děti věděly, kde si také mohou vybrat vhodnou knížku, navštívily jsme 
s nimi místní knihovnu. Děti si nadšeně prohlížely různé dětské knihy a paní 
knihovnice může potvrdit, že počet malých čtenářů vzrostl. Uvidíme, jestli jim 
zájem o knihy a chuť číst vydrží. 

Protože se téma pohádky v hodinách čtení ve 4. ročníku objevovalo opakova-
ně, dostali čtvrťáci za úkol zkusit napsat nějakou vlastní pohádku. Můžete sami 
posoudit, jak se jim to podařilo.

Gabriela Waldhansová

Švadlena a spavá jehla
Za sedmero horami a sedmero řekami byla vesnice a v té vesnici žila švadlena. 

Ta švadlena měla spavou jehlu. Jednou ušila koberec a šla spát. Za chvíli bylo 
ráno. Najednou ucítila, jak se s ní něco zvedá. Byl to její koberec a letěl s ní pří-
mo do bouře. Vtom si uvědomila, že to je létající koberec, který právě tancuje na 
nebi. Najednou uviděla, jak z nebe padají lívance. Vtom švadlena spadla z poste-
le a zjistila, že je to jenom sen! Raději si sedla ke kolovrátku a předla len.

 Najednou se ozvalo ťukání a dveře se otevřely. Do dveří vešla stařenka, chu-
dinka celá promočená a prosila o lívance a koberec. Švadlena jí dala všechno, co 
chtěla, a od té doby už raději nešila spavou jehlou, aby se jí nezdály takové sny.

Karina Milčevyčová, Nikola Šlezingerová, Anna Motyková

Ježíšek na létajícím koberci
Žil byl jeden Ježíšek a ten Ježíšek měl létající koberec. A jednou krátce před 

Vánoci letěl za dětmi domů a ty tam už měly připravené lívance. A jak k nim 
přiletěl, tak ty lívance snědl a děti kolem něj tancovaly, zpívaly a radovaly se.

Ježíšek se rozloučil a letěl na létajícím koberci dál a vletěl do bouřky na Slo-
vensku, kde trochu zabloudil. Odtud pokračoval až do naší školy. Šel pomalu 
po schodech nahoru do čtvrté třídy a dal nám všem výborné dárky a potěšil nás 
tím. Nakonec nám řekl: „Děti, radši buďte hodnější.“ A odletěl dál do jiné školy 
potěšit i jiné děti.

 Eliška Daňková, Magdalena Pašová, Martina Páleníková
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Ze života mateřské školy
Blíží se Vánoce a začínáme hodnotit rok 2013. Čas ubíhá velmi rychle, máme 

za sebou několik měsíců školního roku, ve kterém navštěvuje naši mateřskou 
školu 28 dětí předškolního věku. Ve třídě máme integrované dítě s autismem, 
které má svoji pedagogickou asistentku. Pro všechny dospělé je to výzva k dal-
šímu vzdělávání. Děti přijaly toto dítě do svého kolektivu, snaží se s ním na-
vazovat komunikaci. Pochopily, že můžeme mít různé problémy, s kterými se 
musíme vypořádat. Učíme se komunikovat s vizuální podporou přes obrázky. 
V měsíci říjnu a listopadu jsme se zapojili do několika výtvarných soutěží. Děku-
jeme všem, kteří podpořili naši školu v internetovém hlasování soutěže „Rytíře 
z nosu.“ Získali jsme celkem 501 hlasů.

Do školy za námi přijeli herci z divadla Paravánek a Rolnička. Na tato před-
stavení jsme pozvali žáky ze ZŠ Jiříkovice, MŠ Ponětovice a děti z Jiříkovic. Po-
znali jsme žesťové nástroje v hudební pohádce hudebního souboru absolventů 
brněnské konzervatoře. Dětem se velmi líbili a tak za námi přijedou s pásmem 
koled ještě jednou v prosinci. Nejstarší děti jely do Brna na vzdělávací program 
„Hudební bonbónky.“ Měly jsme možnost seznámit se s hudbou a hudebními 
nástroji období baroka. Děti poznaly několik druhů zobcových fléten, barok-
ní kytaru. Společně jsme se prošli po městě Brně, viděli jsme několik památek 
města Brna. 

V úterý 5. listopadu 2013 nás v naší školce navštívil pan strážník z brněnské 
městské policie. Na jeho návštěvu jsme se velmi těšili a byli jsme velmi zvědaví, 
co nového se dozvíme. Nejprve nám vysvětlil rozdíl mezi policistou a strážní-
kem. Nyní už je s jistotou poznáme, protože se oblékají jinak. A co dalšího jsme 
se dozvěděli? Pan strážník nám pověděl pohádku. Koblížek se chtěl podívat 
po světě, ale vůbec nevěděl jak se chovat na chodníku a při přecházení silnice. 
To my už ale díky němu víme. Dětem se návštěva moc líbila, dozvěděli jsme 
se spoustu nových informací a mohli si vyzkoušet i výstroj. Na závěr nám pan 
strážník slíbil další návštěvu a dokonce jsme dostali i malé dárky.

Před začátkem období adventu jsme se společně s dětmi a rodiči sešli v mateř-
ské škole ve Tvořivé dílně. Vyráběli jsme společně různé svícny, adventní věnce. 
Hlavní náplní této dílny bylo vytvoření vánočního betlému ze slámy. S tímto ná-
padem přišla jedna pracovnice školy a my jsme tento námět uvedli v realitu. Na 
tomto místě chci poděkovat dětem, které pilně vázaly snopky slámy, rodičům, 
kteří tvořili jednotlivé postavy – Josefa, Marii, volečka, osla a  také jezulátko. 
Velký dík patří stolaři panu Pavlovi Hanákovi za vyrobení jesliček a dřevěných 
postav, manželům Kubínkovým, bez jejichž slámy bychom nic nedokázali. Tím-
to Vás chci všechny pozvat na vánoční procházku k  mateřské škole na Nové 
ulici. Díky manželům Štěpánkovým bude tento slaměný betlém osvětlen.

Přejeme všem požehnané Vánoce prožité v rodinném kruhu a do roku 2014 
hlavně hodně zdraví a klidu.

kolektiv MŠ Jiříkovice
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Advent, vánoční svátky, Nový rok 
a naše bezpečnost

Blíží se vánoce, advent nám již začal a první svíčky na věnci již svítí. Pomalu se 
připravujeme na vánoční pohodu, kdy budeme s našimi nejbližšími zdobit vá-
noční stromeček, na kterém nesmí chybět kromě elektrických svíček také svíč-
ky voskové, popřípadě prskavky. Mysleme na to, že voskové svíčky a prskavky 
mohou být zápalným zdrojem! A v případě zapálení stromečku, ať přírodního, 
plastového nebo adventního věnce dochází k vážným požárům, při kterých je 
ohrožen majetek, zdraví a život váš i ostatních občanů.

Jedním z  typicky vánočních požárů je, když při smažení kapra začne hořet 
vyhřátý olej. Dalším typickým požárem při oslavách konce roku je zbloudilá pe-
tarda nebo jiný kus zábavné pyrotechniky. Proto dbejte velké opatrnosti a do-
držujte bezpečnost.

Jak předejít požáru:
 Nepoužívat ozdoby, které by mohly být zdrojem zapálení•	
 Pokud se použije svíčka vosková na zapálení, je nutné jí oddělit od jehličí •	

a ozdob podložkou z nehořlavého materiálu
 Odstranit z okolí hořlavé předměty•	
 Při používání pyrotechniky dbát pokynů výrobce•	
 Nebýt bezohlední k okolí•	

Krásné prožití vánoc a Nového roku vám přeje 
preventář obce a SDH Jiříkovice Radek Spáčil

Ohni zmar!
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Podzim a zásahová jednotka 

V pátek dne 22.11.2o13 byl v 10:16 vyhlášen pro naši jednotku polach. Nahlá-
šen byl požár dvou stavebních buněk v obci Blažovice. Jednotka vyjížděla 4 mi-
nuty od vyhlášení poplachu. Teprve po příjezdu na místo události bylo zjištěno, 
že se jedná o prověřovací cvičení. Na rozkaz velitele zásahu jsme použili místní 
podzemní hydrant a dvěmi útočnými proudy zahášeli reálně hořící objekt. Úče-
lem tohoto cvičení bylo především prověření dostupnosti dobrovolných hasičů 
i v obvyklou pracovní dobu. Cvičení pro nás dopadlo tedy nadmíru dobře a ne-
byly nám vytknuty žádné zásadní nedostatky při počínání u zásahu. Na cvičení 
jsme strávili bezmála 45 minut.

Dále se již v podzimním období nenaskytla žádná událost v našem okolí, kte-
rou by musela jednotka Jiříkovic likvidovat. Přesto je však příchod zimy pří-
pravou na topnou sezónu a čas svátků, kdy lidé často používají zábavní pyro-
techniku či ve velkém zapalují svíce. Kvůli souvisejícímu nárustu rizika požáru 
v tomto zdánlivě klidném období členové zásahové jednotky ustavičně pracovali 
na údržbě, pravidelných zkouškách techniky a cyklickém školení v hasebních 
metodách. Proběhlo také přeinstalování dosud nevyhovujícího ovládání vý-
stražného světelného a zvukového zařízení na zásahovém vozidle.

Koncem měsíce listopadu naše jednotka uspořádala rozsáhlé školení první 
pomoci pro členy sborů dobrovolných hasičů z okolních obcí. Na pořadu mimo 
předlékařské pomoci i s praktickým nácvikem laické resuscitace bylo dále téma 
hromadné neštěstí a jeho likvidace. Celé přednášky se zúčastnilo dvacet hasičů 
ze čtyř sborů. 

Po zrevitalizování místního fotbalového hřiště jsme se starali o jeho zálevání. 
Dále jsme vykonávali dopravní a zdravotnickou asistenci při cyklozávodu dětí, 
rozsvěcování vánočního stromu a požární asistenci při pietní akci jiříkovských 
ohňů.

Osm členů naší jednotky úspěšně absolvovalo ve školícím zařízení HZS Líšeň 
a Tišnov kurz nositele dýchací techniky. Díky novému vybavení a tomuto osvěd-
čení nyní můžeme zasahovat v extrémně zakouřených prostorách, případně při 
úniku chemických látek tak, aby nebylo ohroženo zdraví hasičů. Dopomůže nám 
to k případné záchraně ohrožených obyvatel a efektivnější likvidaci požáru.

Velitel zásahové jednotky se zúčastnil odborné stáže na požární stanici HZS 
BVV. Do příštího roku plánujeme odborné stáže u profesionálních hasičů pro 
celou jednotku, především pro získání cenných zkušeností.

Závěrem bych Vám chtěl popřát za sbor dobrovolných hasičů Jiříkovice klidné 
prožití letošních Vánoc a hodně zdarů do roku nadcházejícího.

Za JSDH Jiříkovice
	 Lukáš Dvořáček

velitel jednotky
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Úřední hodiny na obecním úřadě 
o Vánocích

23.12.	 8 - 14 hodin
27.12.	 zavřeno
30.12.	 8 - 14 hodin
31.12.	 zavřeno

Obecní knihovna Jiříkovice bude od 19.12.2013 do 5.1.2014 uzavřena.

Otevírací doba Sběrného dvora Jiříkovice 
v zimním období

Prosinec 2013
21.12.2013

Leden 2014
4.1.2014
18.1.2014

Únor 2014
1.2.2014

 15.2.2014

Březen 2014
1.3.2014 

15.3.2014
29.3.2014

Sběrný dvůr je otevřen v uvedené dny v době 10,00 – 11,30 hod.

Kam s použitými oleji a tuky?
Oleje a tuky, které o vánocích použijete např. ke smažení vánočního kap-
ra, nelijte prosím do kanalizace, která se jimi ucpává, ale doneste je raději 
po Novém roce na sběrný dvůr, kde je můžete zdarma odevzdat. Ideální 

je přinést je v PET lahvi, z které je pak možné olej přelít na sběrném dvoře 
do připraveného sudu.
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Rozpočet obce Jiříkovice na rok 2014
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zpracovala Lenka Kyselicová
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Místní poplatky v roce 2014

Od února do března bude v naší obci opět probíhat výběr místních poplatků 
na rok 2014. Jedná se o místní poplatek za komunální odpad, poplatek za psy, 
parkovací místa a pronájem pozemků. A kolik v roce 2014 zaplatíme? Je potě-
šující, že sazba poplatků se v příštím roce nebude navyšovat. Poplatky budou 
následující:

- Komunální odpad - 460 Kč/osoba/rok – tento poplatek se týká i  cizinců, 
kteří jsou v naší obci přihlášeni k pobytu. Osoby, které vlastní v obci nemovitost, 
na které není žádná osoba přihlášena k trvalému pobytu, platí poplatek jako za 
jednu osobu, tedy 460 Kč.

- Poplatek za psa – 100 Kč/pes. Pokud jedna osoba vlastní více psů, poplatek 
za druhého a každého dalšího psa se navyšuje o 50 %, činí tedy 150 Kč. Důchod-
ci mají slevu na poplatku, za jednoho psa zaplatí 50 Kč, za druhého a každého 
dalšího psa 75 Kč.

- Poplatek za parkovací místo – 300 Kč/parkovací místo/rok. Jedná se o vy-
hrazená parkovací místa, poplatek občané platí na základě dohody uzavřené 
s obcí.

- Poplatek za pronájem pozemků – poplatek je vypočten na základě pronaja-
tých metrů, občané mají dohodu o pronájmu uzavřenou s obcí. Upozorňujeme, 
že v roce 2014 bude provedena revize smluv a pronájmů. Pokud občané užívají 
pro své potřeby bez smlouvy obecní pozemek, bude to individuálně na základě 
obecně závazné vyhlášky dořešeno.

V roce 2014 mohou občané výše uvedené poplatky uhradit následujícími způ-
soby:

- hotovostně v úředních dnech na pokladně Obecního úřadu Jiříkovice
- bezhotovostně na účet obce vedený u Komerční banky Brno - venkov, číslo 

účtu 18024641/0100, variabilní symbol je číslo popisné. 
Občané si buď poplatek sami vypočítají nebo na základě dotazu telefonicky 

nebo e-mailem (podatelna @jirikovice.cz) jim bude sdělen.

J. Ondrášová, správce poplatků

Poděkování voličům
Milí Jiříkovští,

dovolte, abych Vás pozdravila a poděkovala za důvěru, kterou jste mně vyjád-
řili ve volbách do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.

Budu se snažit ze všech sil, abych Moravu a Jiříkovice dobře zastupovala.

S úctou Vaše 
 Anna Putnová
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Vítání občánků 2013

Adam Mazálek Eliška Koudelková

Ema Ondráčková Eva Pazderová

Filip Zeman Kamil Kokeš
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Kristýna Kokešová Lenka Buchtová

Lucie Kučerová Patrik Košíček

Patrik Páviš Zuzana Hanáková



strana 22					    Zpravodaj obce Jiříkovice 6/2013



Zpravodaj obce Jiříkovice 6/2013				    strana 23

Zimní údržba chodníků

V letošním roce jsme se už setkali s první sněhovou nadílkou, která s sebou 
přinesla nutnost úklidu chodníku, ale také se neobešla bez komplikací při od-
klízení sněhu. Opět se vyskytly stejné problémy, jako minulou zimu, kdy řidiči 
nevhodným parkováním neumožní pracovní četě shrnout sníh pomoci techni-
ky. Největším problémem je parkování vozidel na chodníku. Upozorňujeme, že 
v celé obci není tento způsob parkování vozidel přípustný a řidiči se dopouští 
přestupku proti vyhlášce o silničním provozu. Nejenže není možné traktůrkem 
nebo frézou odstranit sníh z chodníku, ale tímto přístupem rovněž řidiči brání 
průchodu po chodníku maminkám s kočárky, osobám zdravotně postiženým 
a co je nejhorší, nutí děti, aby byly nuceny vstoupit do silnice a vozidlo obejít!

Dalším problémem je parkování vozidel těsně u chodníku tak, že kolo vozidla 
je opřené o obrubník. Takto zaparkované vozidlo malou částí zasahuje do chod-
níku a rovněž není možné technikou očistit chodník. 

Protože zima teprve nastupuje, vyzýváme řidiče, aby byli ohleduplní při par-
kování svých vozidel. Pokud se tak nestane, budou muset chodník před svojí 
nemovitostí v zimním období sami udržovat a zabezpečovat jeho průchodnost 
při sněhové nadílce.

pracovníci obecního úřadu Jiříkovice

Prosím o ohleduplnost

Na základě opakovaných stížností našich starších a nemocných obyvatel Cha-
loupek na to, že u jejich dveří často kdosi bezdůvodně zvoní, prosím všechny, 
kdo se takto chovají, o ohleduplnost. Ne každý náš spoluobčan, který v této ulici 
bydlí, je tak pohyblivý, aby mohl hned přijít ke dveřím. A pokud tam musí běhat 
několikrát za den jenom proto, že z toho má někdo legraci, tak si myslím, že to 
není zrovna ten nejlepší způsob zábavy.

Děkuji za pochopení!
Rudolf Staněk, starosta

Zájezd do Belgie

Obec Jiříkovice pořádá ve spolupráci s cestovní kanceláří Lenka Malíková Šla-
panice autobusový zájezd do Belgie v termínu od 21. do 25. května 2014. 

Cena zájezdu na osobu: 4.300 Kč. Pro občany Jiříkovic je příspěvek Obce Jiří-
kovice 2.000 Kč na osobu, cestující - občan Jiříkovic tedy hradí jen 2.300 Kč.

Zájezd v původně plánovaném termínu 14. – 18. listopadu 2013 se nepodařilo 
naplnit, proto nabízíme další termín v květnu příštího roku. Podrobný program 
zájezdu obdržíte na samostatném letáčku.

Zájemci se mohou hlásit na obecním úřadě, podrobné informace najdete rov-
něž na letáčku, který vám doručíme do schránek.
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Čím žijeme na Svazku?

Vážení a milí spoluobčané. Při prohlížení souborů na svém počítači jsem zjis-
tila, že mimo pravidelné každoroční články o navyšování cen vodného a stočné-
ho jsem o dění na Svazku od února 2012 neinformovala. Není to tím, že by se na 
Svazku nic nedělo. Dovolím si říct, nebo spíše napsat, že právě naopak.

V  průběhu roku 2012 proběhlo kompletní vyčištění a  kamerová prohlídka 
splaškové kanalizace, vybudované v rámci projektu Dyje I, v letech 2005 – 2007. 
Jednalo se o stoky ve Šlapanicících, Blažovicích, Jiříkovicích, Kobylnicích, Podo-
lí, Ponětovicích a v Praci v celkové délce 63 km. Tato prohlídka proběhla v rámci 
ukončení reklamační lhůty na zhotoveném díle. Veškeré závady na stokách či na 
šachtách a poklopech byly firmou Metrostav odstraněny. Při kamerové prohlíd-
ce jsme zjistili, co vše se do kanálu vejde – od stavební sutě, přes zatvrdlý beton 
a hnijící jablka až po pecky, pravděpodobně ze švestek, které se mezitím v jiném 
zařízení proměnily v kvalitní mok. Jakpak se to tam asi dostalo?!

Na splaškové kanalizaci, která byla vybudována v  rámci stavby Šlapanicko 
– Čistá Říčka a Rakovec (obce Kovalovice, Mokrá-Horákov, Sivice, Tvarožná, 
Velatice, Viničné Šumice a městys Pozořice, v délce 58 km) probíhá zjišťování 
závad, jejich reklamace u zhotovitele a následné odstraňování. Záruční doba na 
kanále vyprší v průběhu let 2019 - 2020, záruční lhůta na površích (komuni-
kace, chodníky, předzahrádky, veřejná prostranství) vyprší v průběhu let 2014 
– 2015, podle toho, kdy která část stavby byla dána do předčasného užívání. 
Chtěla bych proto požádat občany, pokud o nějakém problému ví,  aby ho na-
hlásili buď na obci nebo přímo na Svazku na mail stankova@slapanicko.cz. Za 
tuto vaši spolupráci bych vám chtěla již dopředu poděkovat. 

Začátkem roku 2012 nám byla rozhodnutím Evropské komise v rámci Ope-
račního programu životního prostředí přidělena dotace na stavbu Šlapanicko 
– Posílení skupinového vodovodu, I. etapa, ve výši 74,65 % z celkového uzna-
telného nákladu stavby. Jedná se o  kompletní rekonstrukci stávajících vodo-
vodních přivaděčů v celkové délce 12 km od zdroje – hlubinné jímací vrty na 
Říčkách, až po vodojem v Jiříkovicích, který bude nově přebudován na armatur-
ní komoru, napojení na vodovodní rozvody v Jiříkovicích, a dále o vybudování 
nového vodojemu v Mokré-Horákově. Následně byl vysoutěžen zhotovitel díla. 
Z 23 uchazečů se vítězem stala firma OHL ŽS, a.s., která stavbu v termínu do 
30.6.2015 vybuduje za 69 milionů korun. V květnu 2013 jsme zahájili stavbu, 
která opravdu zdárně probíhá. I přes problémy, které jsou způsobeny pozasta-
vením administrace i financováním díla ze strany Ministerstva financí (děje se 
tak u několika desítek projektů). I přes tuto komplikaci probíhá stavba v sou-
ladu s  časovým i  finančním harmonogramem. Faktury zhotovitele jsou včas 
hrazeny Svazkem z jeho vlastních zdrojů. Věříme, že v nejbližších dnech bude 
financování spuštěno.
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Inzerce

VÁNOCE S MORAVIANETEM
INTERNET

Snižujeme ceny internetu!•	
Akce pro nové i stávající zákazníky!•	

TELEFON
Zlevňujeme volání do mobilních sítí!•	
Zřizovací poplatek nově pouze 399 Kč!•	

TELEVIZE	
Eurosport 1, 2 a rodina kanálů Discovery celý prosinec pro všechny zá-•	

kazníky ZDARMA! 
Soutěžte on-line s Universal Channel na www.moravianet.cz!•	
HBO na 2 měsíce zdarma při objednávce na 6 měsíců!•	

Více informací najdete:
na www.moravianet.cz•	
v letáku ve Vaší schránce•	
nebo kontaktujte naše Zákaznické centrum –•	

 tel.: 533 383 335 - zakaznicke.centrum@moravianet.cz

Na tuto stavbu naváže II. etapa, která propojí rekonstruované přivaděče od 
nové armaturní komory v Jiříkovicích na přivaděč Šlapanice – Blažovice tak, 
aby krasová voda z vrtu na Říčkách mohla zásobit i obce Kobylnice, Prace, Poně-
tovice a Blažovice. Tuto etapu v současné době řeší Svazek s majiteli dotčených 
pozemků.

Dále Svazek zahájil stavbu nového vodojemu v Babicích (za cca 5,5 milionu 
Kč), zahájil výběrové řízení na zhotovitele nového hlubinného jímacího vrtu na 
Říčkách (cca 3 miliony) a také projednává nutnost kompletní rekonstrukce čer-
pací stanice odpadních vod v Ponětovicích. 

Všechny tyto projekty vedou ke zkvalitnění služeb v oblasti zásobení naší lo-
kality pitnou vodou a k většímu komfortu při odvádění splaškových vod z vašich 
nemovitostí. Na těchto stavbách se již finančně nepodílí žádná obec (mimo vo-
dojem Babice). Jsou hrazeny z dotací, ale převážně z financí našetřených Svaz-
kem.

Můj článek je poněkud obsáhlejší, ale chtěla jsem alespoň ve stručnosti popsat 
blíže naši činnost, kterou si mnohdy ani neuvědomujete. Možná pouze vnímáte 
navyšování ceny vodného a stočného. 

Markéta Staňková
 tajemnice Svazku Šlapanicko 
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Zajímavosti z našich zahrádek a polí

Cesta brambor do Evropy - plodina, která zachránila 
starý kontinent

Španělští vojáci objevili v opuštěné vsi Sorocota na řece Magdalena podivné 
hlízy. Bylo to na území kdysi bohatého území Inků, v dnešním Peru. Domorodí 
obyvatelé zde pěstovali brambory už dva tisíce let. Evropu bramborový pokrok 
v zemědělství a stravování teprve čekal, objev brambory byl průlom. 

V polovině 16. století dovezli Španělé do Evropy peruánské a bolívijské bram-
bory. Kvetly fialově, měly červené slupky a rohlíčkovitý tvar. Vznikly pravděpo-
dobně křížením původních rostlin, které měly svůj domov kolem 15. rovnoběžky 
v nadmořských výškách 1500 až 4000 metrů. Rostly v chudých a kyselých pů-
dách, snášely značné teplotní výkyvy mezi dnem a nocí, prospívaly jim pravidel-
né srážky a poměrně vysoká vzdušná vlhkost. Evropané je zpočátku pěstovali 
jako okrasnou bylinu s léčivými účinky.

Jak se planá brambora stala pochoutkou
Koncem 16. století dovezli Angličané do Evropy chilské brambory. Získaly je 

sice na území obklopující 40. rovnoběžku, ale byly to zřejmě kříženci nebo mu-
tanti původních peruánských brambor, které sem Inkové zavlekli a se kterými 
změněné klima a dlouholeté pěstování udělalo své. Tato kulturní plodina kvetla 
bíle, měla světlou slupku, kulatý tvar a  můžeme ji směle považovat za před-
chůdce evropských brambor. Tehdejší brambory byly ovšem malé, hořké a měly 
v sobě všelijaké nepříjemné látky, které ztratily až čtyřsetletým šlechtěním.

Hrozba hladomoru, reklama na brambory
Do poloviny 17. století se brambory objevovaly pouze na stolech boháčů jako 

vybraná pochoutka. Právě v té době však v Irsku zavládlo velmi špatné klima, 
nedařilo se žádné plodině, jen brambory v zahradách klášterů zlé roky zdárně 
přežívaly. Mniši je nabídli lidem a zachránili je tak od hladomoru. 

Koncem 17. století se brambory ve větším pěstovaly v Itálii, ovšem jako krmi-
vo pro prasata. Ale i tady podobně jako v dalších zemích, zhruba v průběhu sta 
let, opět nastaly hladomory a otevřely bramborám cestu na stoly Evropanů. 

Na českém území pomohla bramborům ke slávě populární Marie Terezie. 
Marie Terezie dovezla v době hladomorů brambory z Branibor, odtud název 

brambory.Pověřila kněze, aby chodili po venkově a vedli o bramborách oslavné 
řeči. Říkalo se jim bramboroví kazatelé.

Jenže jazyk český (a moravský) je tvárný, a tak si pro totožnou plodinu vymys-
lel různá krajová pojmenování: 

Babčata, bandory, bandury, bobály, brambole, bramboury, brambury, brani-
bory, erteplata, erteple, koroptve motykou střílené, kartofly, kobzaly, kobzoly, 
kobzole, krampoly, krampole, krumpíry, krumple, santaburáky, santáky, šváb-



Zpravodaj obce Jiříkovice 6/2013				    strana 27

ka, zemáky, zemčátka, zemče, zemňáky, zemojablíčka, zemská jablka, žampáky 
a další. 

Svou roli tu sehrála i touha národních buditelů po ryze českém názvu. Té od-
povídalo pojmenování zemská jablka, ale i bamboly pocházející od bambulovi-
tého tvaru hlíz.

I když hladomory pominuly, brambory již na stolech bohatých i chudých Ev-
ropanů zůstaly. Naučili se totiž, jak je připravovat a poznali, že jde o náramně 
chutnou a všestrannou potravinu. 

Mandelinka - Americký brouk
Lidé si na brambory tak zvykli, že když se v polovině 19. století rozšířila plí-

seň bramborová a  zničila veškeré porosty, zemřelo hlady obrovské množství 
obyvatel. Bída Evropany vyhnala do Spojených států, kde do té doby brambory 
neznali. Jenže tam také žila mandelinka bramborová, která dosud požírala lis-
ty planého lilku. Brambory pěstované ve velkém jí zachutnaly, rozmnožila se 
a stala se postrachem pěstitelů. Mandelinka bramborová si v Československu 
v padesátých letech vysloužila nenávistné ideologické označení americký brouk. 
Američané ji však, navzdory propagandě, z letadel opravdu shazovat nemuseli… 
Na evropská pole se doslala díky obchodní lodní dopravě, moře překonala v po-
hodě a suchu na lodích i se svou oblíbenou potravou. 

Brambory pod tapetou
"Jestliže člověk má brambory, nepotřebuje chleba, je bezpečný před jakýmko-

liv hladem. Z této plodiny se můžou připravovat i nejchutnější polévky, nemluvě 
už ani o dobré pálence, pěkném škrobu a jemném pudru na vlasy," píše se v Po-
jednání o bramborách pro c.k. vlastenecko-hospodářskou společnost v Králov-
ství českém (1770).

Ani si neuvědomujeme, kde všude všestranný brambor najdeme. Přísady cel-
kem očekáváme ve směsích na pečení vdolků, bramboráků či na vaření knedlí-
ků, ale méně již třeba v pudincích. Bramborový škrob využívá jak potravinářský 
průmysl (solamyl), tak třeba chemický. Máme-li vytapetovaný pokoj, máme na 
zdi také brambory...

Auta s bramborovým pohonem
Dříve bývaly brambory více technickou plodinou, než je tomu dnes, kdy je 

nahradila ropa. Například líh se pálil z vína, ovoce nebo z obilí, ale když přišla 
bída a brambory se staly masovou plodinou, vinopalníci zkusili pálit i z nich, 
a úspěšně. 

České země zásobovaly lihem celé Rakousko-Uhersko a v první světové válce 
byly také hlavním dodavatelem lihu pro výrobu výbušnin, pro pohon vozidel 
i pro příděly vojákům, aby se jim na frontě „radostněji“ umíralo za císaře pána.

Komise životního prostředí
Josef Novák
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Zprávy z TJ Sokol Jiříkovice

Nohejbalový turnaj trojic – Jiříkovský losovaný
V letošním roce nám při pořádání nohejbalových turnajů nepřálo počasí ,a tak 

jsme byli nuceni termíny stále odkládat. 
Až v  sobotu 12. října 2013 po tradičním vysušení hřiště konečně proběhl 

21. ročník losovaného nohejbalového turnaje trojic a také turnaj dvojic.

Konečná tabulka - 21. ročník losovaného nohejbalového turnaje trojic: 
1. Spáčil Radek, Procházka Luděk, Šlezinger David
2. Spáčil Stanislav, Procházka Martin, Janoch Jindřich
3. Poulík František, Kučera Pavel, Vladík Jiří
Po tomto rychlém průběhu se rozlosoval druhý turnaj, ale dvojic.

Konečná tabulka - 2. ročník nohejbalového turnaje dvojic 12.10.2013:
1. Šlezinger David, Janoch Jindřich
2. Procházka Luděk, Vladík Jiří
3. Poulík František, Spáčil, Procházka Martin

Po ukončení byly předány ceny a došlo i na tradiční občerstvení. Uvedené tur-
naje velmi dobře řídil Vlasťa Daněk. 

Výbor děkuje sponzorům a všem, kteří přispěli k hladkému průběhu turnajů.
 Za TJ Sokol Jiříkovice

Vlastimil Daněk a Novák Josef 

Přání k narozeninám
Výbor a členové TJ přejí svému předsedovi Františku Poulíkovi k jeho život-

nímu jubileu 70 let ještě mnoho dalších sportovních úspěchů a hlavně hodně 
zdraví a spokojenosti v osobním životě.

Hokejová utkání
aneb pokračování tradice setkání hokejových týmů veteránů

Krásná tradice, která se před léty rozvinula z jednoho náhodně domluveného 
hokejového utkání s přáteli z Věstonic, je dokladem potřeby a  touhy po opa-
kování hezkých prožitků a po setkání s přáteli, se kterými je Vám dobře. Neb 
příjemných chvil v životě lidském není nikdy dost. A dobře bylo i letošní sobotu 
23.11., kdy Sokol Jiříkovice pozval k  turnaji v  ledním hokeji veteránské týmy 
z Věstonic a Sedlčan.

Pro nedostatek volného ledu na halách STEL za Lužánkami se stihly odehrát 
pouze utkání Věstonice - Sedlčany a Sedlčany - Jiříkovice. Zbývající zápas Jiří-
kovice - Věstonice bude odehrán v náhradním termínu ještě do Vánoc.
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Radost z vítězství „starých (pardon starších) pánů“ si nikterak nezadá s ra-
dostí dětí a tak se kluci z Jiříkovic velice rádi a hrdě mohou pochlubit vydřeným 
vítězstvím 6 : 3 s velice dobře hrajícím týmem Sedlčan. Na vítězství se podílela 
13  reků pod vedením kapitána Fráni Poulíka – a  to jiříkovští - gólman Jirka 
Daněk mladší, Renda Poulík, Zdenek „Čida“ Beneš, Karel Plotěný, Honza Spru-
žina, Jirka Daněk, Ivan Drápal, Jindra Janoch a přespolní kamarádi Jirka Král, 
Pavel Dokoupil, Olda Pírek a Petr Havlas.

Druhý zápas Věstonice – Sedlčany skončil vítězstvím 6 : 7 týmu Sedlčan. 
Z uvedeného vyplývá, že v případě předvánočního vítězství se může tým Jiříko-
vic pasovat do absolutního vítěze letošního podzimu. Takže na jarní turnaj do 
Sedlčan budeme odjíždět z pozice šampióna.

Celý turnaj odpovědně „soudcoval“ nekompromisním a precizním způsobem 
ponětovský Laďa Burian s vydatnou pomocí Aleše Šenkyříka.

Žádný turnaj by nebyl turnajem a hlavně setkání setkáním, kdyby se vše ne-
završilo „povykládáním“ a důkladným rozborem herních situací nad sklenkou 
dobrého moku. O pohoštění a zlepšení nálady i poražených týmů se postarali 
kluci z Věstonic. V místním sklípku nám bylo velice dobře a „chutno“ dlouho 
do noci. 

Děkujeme všem, kdo se na zdárném průběhu turnaje podílel a i rovněž všem 
za vynikající reprezentaci Jiříkovic.

„Sportu zdar a hokeji zvlášť, vážení přátelé jiříkovského hokeje.“

Za hokejovou partu
Olda Pírek
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Závody dětí na kolech
Soutěž odstartovala v sobotu 5.10.2013 nejmladší kategorií na plastových vo-

zítkách. Trasa pro nejmenší závodníky měřila 50 m a do cíle dojeli závodníci 
v tomto pořadí:

1. místo	 Pavel Doležal
2. místo	 Radek Štěpánek
3. místo	 David Mazálek
4. místo	 Vojtěch Šlezinger

Na pořadu dále byly závody na klasických jízdních kolech v různých věkových 
kategoriích. Zde je výsledková listina:

I. kategorie 2008 a mladší
1. místo	 Veronika Šorfová
2. místo	 Jan Belán
3. místo	 Jakub Novák
4. místo	 Tomáš Dolejský
5. místo	 Marek Koudelka
6. místo	 Jakub Spáčil
7. místo	 Dominik Hanák

III. kategorie 2005 - 2007 
dívky			 
1. místo	 Jana Belánová						    
2. místo	 Natálie Šlezingerová
3. místo	 Matina Doležalová
4. místo	 Barbora Štěpánková
5. místo	 Klára Spáčilová

hoši
1. místo	 Dominik Košíček
2. místo	 Lukáš Motyka
3. místo	 Jan Ondráček
4. místo	 Jakub Ondráček
5. místo	 Vítek Šlezinger
6. místo	 Petr Tměj
7. místo	 Matěj Pazdera
8. místo	 Vojtěch Buchta
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III. kategorie 2002 – 2004
dívky
1. místo	 Martina Páleníková
2. místo	 Nikola Šlezingerová
3. místo	 Jana Buchtová

hoši
1. místo	 Marek Silly
2. místo	 Stanislav Buchta
3. místo	 Tomáš Grácer
4. místo	 Matěj Vladík
5. místo	 Adam Buček

IV. kategorie 1999 – 2001
dívky
1. místo	 Eliška Vladíková
2. místo	 Denisa Kadlecová

hoši
1. místo	 Štěpán Buček
2. místo	 Tomáš Ondráček
3. místo	 Jan Staněk

Děkujeme všem soutěžícím za jejich účast a skvělé výkony. Příznivci cyklo-
sportu, kteří vydrželi až do konce soutěže, mohli zažít krásnou podívanou na 
seskok parašutistů.

Vřelý dík patří jiříkovským hasičům za bezpečný průběh závodu a všem dob-
rovolníkům, kteří se na této sportovní akci podíleli.

Na příští ročník se těší sportovní komise obce Jiříkovice

 Orelské soutěže
Atletika Vyškov

Královna sportu atletika naše děti očarovala a každoročně se této soutěže rádi 
účastníme. V sobotu 21.9.2013 se ve Vyškově sešlo 19 soutěžících z Jiříkovic, což 
svědčí o tom, jak děti mají tento sport rády. Mladší kategorie zdolávaly sprint 
na 50 m, skok daleký, hod kriketovým míčkem a běh na 100 m. V této kategorii 
bojovaly: Vendulka Grácerová, Klárka Spáčilová, Anička Motyková a na stupeň 
vítězů se postavili:

1. místo	 Jan Belán
2. místo	 Lukáš Motyka a Natálie Šlezingerová
3. místo	 Jana Belánová
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Starší kategorie zdolávala sprint 100 m, vrh 3 kg koulí, běh na 400 m dívky, 
běh na 800 m hoši, skok daleký a šplh na tyči. V této kategorii soutěžila Nikola 
Šlezingerová, Sabina Gallová, Klaudie Podsedníková, Jana Boháčová, Denisa 
Kadlecová, Lenka Blažková, Martina Doležalová a Radim Hriczo. Na stupně ví-
tězů dosáhli:

1. místo	 Štěpán Buček
2. místo	 Nikola Galle, Tomáš Grácer a Nela Nedomová
3. místo	 Michal Kučera 

Svatováclavský běh Blažovice 28.9.2013
Při této soutěži jsme byli vyhlášeni jako nejaktivnější jednota a zasloužili se 

o  to Denisa Kadlecová, Martina Doležalová, Klára Spáčilová, Jan a  Jana Be-
lánovi, Karolína Nohelová, Radim Hriczo, Sabina Gallová, Vítek a Nikola Šle-
zingerovi, Eliška a Matěj Vladíkovi, Jana Železná, Jana Boháčová, Jana Buch-
tová, Stanislav Buchta. Svatováclavský pohár vybojovali: Natálie Šlezingerová, 
Tomáš Grácer, Vojtěch Buchta, Jakub Novák a Štěpán Buček, který byl vyhlášen 
nejlepším běžcem.

Stolní tenis Obřany
Na 30.11.2013 jsme dostali pozvání na turnaj ve stolním tenise, který se ode-

hrával v obřanské Orlovně. Pozvání jsem samozřejmě rádi přijali. Za stolem sta-
tečně soutěžil Radim Hriczo, Tomáš Grácer, Michal Kučera, Štěpán Buček, Nela 
Nedomová. Na stupni vítězů se umístili:

3.  místo	 Klaudie Podsedníková
3.  místo	 Lenka Blažková
3.  místo	 Dominik Podsedník

Plavecká soutěž Blansko
Po delší přestávce se opět rozjela soutěž v plavání. Zdolat 50 m v bazénu v co 

nejkratším čase si vyzkoušelo 8 dětí z  naší jednoty: Natálka, Vítek a  Nikolka 
Šlezingerovi, Tomáš Grácer, Michal Kučera a Stanislav Buchta. Pro medaili si 
doplavali:

2.  místo	 Klaudie Podseníková		  volný styl
2. místo	 Dominik Podsedník		  volný styl
3.  místo	 Dominik Podsedník		  styl prsa
 
Všem našim sportovcům děkujeme, že se svými skvělými výkony reprezentují 

naši obec. Přejeme jim krásné prožití Vánoc a v novém roce hodně zdraví a sil 
do dalších soutěží.

Děkujeme všem obětavým rodičům, zejména paní Grácerové a paní Podsení-
kové, které nám často pomáhají s dohledem při sportovních akcích. Vřelé díky 
za dopravu patří panu Janu Štěpánkovi a rodičům našich sportovců.
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Dále také prosíme rodiče dětí, které již s námi nejezdí na soutěže a mají doma 
orelské dresy, ať je navrátí. Rádi je využijí sportovci, kteří začínají soutěžit. Pře-
dem Vám děkujeme. Předat je nám můžete v pondělí od 15:00 do 17:00 nebo ve 
středu od 15:00 do 16:30 v Orlovně.

Jednota Orel
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Už se zase peče na Vánoce

Nejsou to sice výrobky k uspokojení našeho bříška, ale spíše pro potěchu oka. 
A pokud je někdo tímto výrobkem obdarován, musí z toho mít dvojnásobnou 
radost, protože je to děláno od dětí s  láskou. Ano, mluvím o keramické dílně 
s dětmi. Děti pracují v kroužku od října, myslím letošního roku. (Jinak funguje 
kroužek docela dlouho, takže z těch prvních začátečníků jsou dnes dospělí.)

Začali jsme výrobky s podzimní tématikou – draci, ježci, jablíčka, podzimní 
víly, otisky listí tvarované do misek, svícny, atd. a už jsme opět u výrobků s té-
matem předvánočním. Některé děti vymyslí a vyrobí podle vlastní fantazie a do-
vednosti, těm menším se musí pomoci. Kromě různých tvarů na svíčky – ryby, 
stromečky, hrnky, se k úžasu všech objevil i sob se sáněmi, čerti, andělé… Někdy 
se daří, někdy méně, ale to je asi u všeho, co člověk v životě dělá. Nejdůležitější 
ale je, že to děcka baví a myslím si, že je to pro ně i chvilka, kdy mohou být spolu. 
Doufám, že to všechno společně zvládneme a můžete se těšit na pěkné vánoční 
překvapení.

Za sebe i děti přeji klidné Vánoce.
Vedoucí kroužku Helena Nováková
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Nové možnosti obecního rozhlasu

Díky dotaci z Ministerstva životního prostředí a ze Státního fondu životního 
prostředí se nám letos v obci podařilo zrekonstruovat obecní rozhlas. Je jednou 
ze součástí komplexního varovného systému obce. K jeho dalším částem patří 
sledování množství srážek na budově základní školy a sledování výšky hladiny 
toku potoka Romza. Další částí varovného systému pak bude povodňový plán 
obce a jeho digitalizace. 

Tento systém umožňuje kromě běžného hlášení obecního úřadu také vysílání 
různých varovných signálů. Systém je bezdrátový a umožňuje hlášení i v přípa-
dě výpadku proudu (reproduktory jsou napájeny záložními zdroji).

Ještě bych vás rád seznámil s dalšími možnostmi tohoto rozhlasu:
Pokud zmeškáte hlášení obecního úřadu a chcete si ho poslechnout, můžete 

zavolat na telefonní číslo 725 111 390 a rozhlasová ústředna vám hlášení přehra-
je do telefonu.

Hlášení ve zvukové podobě budou rovněž k dispozici na webových stránkách 
obce.

Vysílání hlášení je možné rovněž naprogramovat na určený čas. Bude ho pak 
moci slyšet více lidí. Pravidelný čas, který by vyhovoval více občanům, chce-
me najít i s vaší pomocí. Hlášení budeme zatím zkušebně vysílat ve všední dny 
v čase 11.45 až 12.00 a v čase 16.45 až 17.00, v sobotu pak v 10.00. V případě, že 
budete mít jiný návrh nebo nápad, ozvěte se na obecní úřad.

S dodavatelem rozhlasu jednáme rovněž o možnosti instalace bezdrátových 
přijímačů do domácností. O této možnosti vás budeme ještě informovat.

Rudolf Staněk, starosta

Prosba pravidelným i nepravidelným posluchačům obecního 
rozhlasu: pokud je pro vás vysílání špatně slyšitelné nebo srozu-
mitelné, dejte vědět na obecní úřad. Dosud zjištěné a nehlášené 
nedostatky řešíme s dodavatelem. Další vaše poznatky mu také 
předáme.
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Děkujeme našim partnerům, 
kteří přispívají na pořádání

kulturních a sportovních akcí v obci Jiříkovice
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1. ledna 2014 00,30 Vítání nového roku, půlnoční přípitek (před OÚ)
1. ledna 10,45 Novoroční běh
10. ledna 20,00 Obecní ples (na Orlovně)

1. února 20,00
Myslivecký ples (na Orlovně - pořádá Myslivecké sdru-
žení Mohyla míru)

1. března Ostatky (pořádají hasiči)
30. března 14,00 Setkání s důchodci (na Orlovně)
4. - 6. dubna Velikonoční výstava (na Orlovně)
26. dubna 4. jarní úklid obce
3. května Turnaj v pétanque (TJ Sokol)
10. května Nohejbalový turnaj dvojic (TJ Sokol)
16. - 18. května Oslavy 750 let Obce Jiříkovice
21. - 25. května Zájezd do Belgie
31. května Dětský den
30.5. - 1.6. Divadelní festival Žně na Stodole (Divadlo Stodola)
7. června Fotbalový turnaj (TJ Sokol)
14. června Losovaný tenisový turnaj
21. června Florbalový turnaj dětí
28. června Nohejbalový turnaj trojic (TJ Sokol)
2. - 3. srpna Tradiční jiříkovské hody (pořádají stárci)
9. srpna Smíšený tenisový turnaj
15. - 17. srpna Hasičský víkend (pořádají hasiči)
24. srpna Slaměný muž (TJ Sokol)
30. srpna Tenisový turnaj „O pohár starosty“
6. září Cyklistický závod dětí
6. září Losovaný nohejbalový turnaj (TJ Sokol)
12. -14. září Podzimní výstava (na Orlovně)
13. září Turnaj v minikopané (TJ Sokol)
20. září Jiříkovská dýně
26. září 20,00 Posezení u burčáku (na Orlovně)
23. října 19,00 Lampiónový průvod
8. listopadu Martinské hody (na Orlovně)
28. listopadu 18,00 Jiříkovské ohně (ve sportovním areálu)
29. listopadu 10,00 Pietní akt u vstupu do obce a průvod k pomníku Nor-

berta Brassinna
29. listopadu 17,00 Slavnostní rozsvícení vánočního stromu
14. prosince 18,00 Vánoční koncert (na Orlovně)

Plán kulturních a sportovních akcí na rok 2014
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Cyklistický závod (5.10.)

Drakiáda (6.10.)

Podzimní výstava (20. - 22.9.)



strana 40					    Zpravodaj obce Jiříkovice 6/2013

Zpravodaj obce Jiříkovice vydává Obecní úřad Jiříkovice
Registrační značka: MK ČR E 10114 | Neprošlo jazykovou korekturou

Rozsvícení vánočního stromu, zahájení výstavy betléma 
a rozsvícení obecního adventního věnce (30.11.)

Všem občanům Jiříkovic a všem čtenářům Zpravodaje přejeme klidné 
a pokojné prožití vánočních svátků a hodně zdraví a pohody v roce 2014.

Kolektiv tvůrců Zpravodaje 

Pietní akce k 208. výročí bitvy u Slavkova (30.11.)


